

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año IX

PALMA DE MALLORCA
Lunes 23 de Diciembre de 1918

Núm. 2.965

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 18

EN EL TEATRO BALEAR

El mitin de afirmación Obrero-católica

Como estaba anunciado, ayer se celebró, en el Teatro Balear, el mitin organizado por la «Federación obrero-católica de Mallorca» y con el concurso de los Círculos de Obreros Católicos de Palma y Santa Catalina y del Centro Obrero Maurista de esta capital.

Detrás de la mesa de la presidencia se había colocado la bandera de la Federación con algunas otras más.

Al acto asistió el Sub-jefe de policía, señor Homar, como representante de la autoridad.

Ocupó la presidencia el catedrático de la Escuela de Comercio don Julio Pérez Méndez de Losada, quien declaró abierto el acto.

Seguidamente el señor Homar, del Círculo de Obreros Católicos de Palma, dió lectura a las adhesiones recibidas de los Círculos de Obreros Católicos de Santa María, Inca, Sóller y Lluchmayor y del Sindicato Agrícola de Artá.

Luego el señor Presidente dijo que se hablaría, en el mitin, de la cuestión social, e hizo constar el carácter respetuoso del obrero católico, por lo cual no debería ser achacado a deseo de agredir si se dijera algo que pudiera sonar a agresión. Seguidamente dió cuenta de los oradores que habían de tomar parte en el acto, haciendo su presentación.

Acto seguido fué concedida la palabra al presidente del Centro Obrero Maurista, señor Florit, quien dijo que los obreros mauristas asistían al acto, no como políticos, sino como obreros católicos que son.

Dijo que se deberían unir todos los obreros católicos para hacer fracasar la revolución de la cual nada bueno puede esperar el trabajador.

Hizo un llamamiento a la clase neutra. Ensalzó la fórmula cristiana para la resolución del problema social, y dijo que los obreros católicos deben oponer su bandera a la socialista, reclamando toda la personalidad que tienen derecho.

Terminó diciendo que los obreros católicos han de regenerar a España.

El señor Torres, presidente de la Unión Ferroviaria, expuso la peligrosa situación de España, poniendo de relieve la amenazadora actitud del obrerismo, y recordó el ejemplo de Rusia.

Abogó por que los católicos se unan para poder hacer frente a los revolucionarios.

Dijo que era doloroso ver como muchos obreros, llevados por la palabra libertad, siguen a los revolucionarios sin saber a dónde van; dijo que era necesario luchar contra ello como se lucha contra la peste, y a este fin pregónó la unión de los elementos de orden, con lo cual saldrá ganando el obrero.

Habló luego el señor Vicens, presidente de la Federación obrero-católica de Mallorca, quien dijo que iba a hablar del capital y del trabajo, diciendo que entre ellos debe reinar la armonía y no la lucha.

Analizó lo que pasa en una familia y en la sociedad cuando hay armonía y cuando no la hay.

Dijo que la sangrienta guerra europea fué debida a la desarmonía reinante entre los hombres de Estado.

Concluyó que, por todos conceptos, es más preferible la armonía que la lucha.

Trató extensamente del capital y del trabajo, diciendo que es necesario que se conceda a éste el valor que positivamente tiene, con lo cual el obrero obtendrá la consideración y el puesto que en justicia se merece.

Dijo que los obreros manuales han de pedir el auxilio de los intelectuales para que se les concedan mejoras.

Terminó diciendo que todo el bien que se haga a los obreros subirá como incienso hacia el Cielo.

El señor Vivern, contador del Círculo de Obreros Católicos de Santa Catalina, leyó unas cuartillas en que habló de la necesidad de que los obreros tengan religión.

Dijo que sin religión no había familia y sin familia no hay Patria.

Señaló la desgraciada situación de los obreros sin religión, que con frecuencia se convierten en instrumentos de las pasiones políticas, siendo su paradero la cárcel, y, frente a eso desgraciado obrero levantó el ejemplo del obrero católico.

En representación del Círculo de Obreros Católicos de esta ciudad habló el señor Homar.

Dijo que de lo que principalmente está orgulloso en este mundo es de ser hijo de un trabajador y católico.

(En este momento se levantaron unos veinte mozaletes socialistas que se habían filtrado en el local retirándose en forma que llamó la atención. El Presidente agitó la campanilla, señalando la falta de educación de los que querían perturbar el acto y recordando que la libertad consiste en el respeto mutuo. El público indicó al orador que continuase su discurso, aplaudiéndole fuertemente, como desagravio.)

El señor Homar dijo que los obreros católicos deben engrandecer a España.

Defendió la enseñanza religiosa, diciendo que en las escuelas se debe tener el Crucifijo en alto, ya que no haya mayores enseñanzas que las que Cristo nos legara.

Dijo que los obreros católicos deben inculcar en sus hijos la verdadera religión, y terminó exaltando los frutos de ésta.

El señor Fiol leyó unas cuartillas de don Alfredo Llompart quien no pudo asistir al acto por hallarse indispuerto.

Decía el concejal tradicionalista, en las cuartillas leídas, que se impone el salario mínimo, por las necesidades del trabajador y su familia. Estudiaba detenidamente el asunto de las casas baratas, diciendo que son necesarias a los obreros, pues hay casas que son terriblemente antihigiénicas, contribuyendo ello a aumentar la mortalidad.

Pregonaba la necesidad de poner límites al egoísmo del patrono, y abogaba por que la justicia cristiana rija la conducta de éste, y así el patrono será querido por el obrero, que verá en él a un padre.

Se levantó luego don Eusebio Guerrero, el cual, antes de hablar, se santiguó (fuertes aplausos).

El señor Guerrero dijo que con aquellos aplausos comprendía que todos estaban conformes con el sentido de su acción.

Manifiesto que contribuía al acto como católico y como obrero.

Señaló las desgraciadas consecuencias de que los hombres se hayan ido separando de la Religión.

Aludió a los efectos del liberalismo.

Dijo que los obreros conseguirán el triunfo de sus ideales el día que vuelvan a la Iglesia, de la cual fueron apartados.

Trató extensamente de la cuestión de las casas baratas.

Seguidamente el señor Pérez Méndez de Losada se levantó para hablar, diciendo que no hace mucho tiempo que en el Congre-

so se dijo que era la hora de las izquierdas y no de las derechas.

El señor Pérez dijo que la hora en que estamos era la hora de la verdad. La verdad es Dios ¿quién no lo sabe? y todo lo que va contra Dios va contra la patria y la familia.

Dijo que no puede haber justicia sin Dios porque la idea de justicia encierra la de Dios.

Indicó que la familia es el principal elemento de la Patria.

Habló, con profundo conocimiento de causa, de la lucha entre el capital y el trabajo.

Manifiesto que muchos vividores tienen a los obreros como escalones para escalar los puestos que codician.

Dijo que el capital y el trabajo son factores indispensables para la vida.

Se ocupó del trabajo, diciendo que no está bien retribuido y que los capitalistas se han olvidado de que son los obreros cristianos.

Dijo que no habría obreros anarquistas si los capitalistas católicos trataran bien a los obreros.

Abogó por que el patrono conceda al obrero una participación en los beneficios, y se mostró a favor del sufragio de la mujer, dada la importancia del papel que ésta desempeña en la familia y en la Sociedad.

Con el discurso del Presidente se dió por terminado el mitin.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos.

A las doce cuarenta terminó el acto.

Al sacar del local la bandera del Patronato Obrero, los mismos mozaletes que habían intentado perturbar el mitin y que se habían apostado junto al café que existe frente al Teatro Balear, silbaron dicha bandera e intentaron cantar la «Marsellesa», siendo sus silbidos y sus voces ahogados por la contra-protesta de los que saltan del mitin. Hubo algunos incidentes, fracasando, ante la actitud de los asistentes al acto, la tentativa de los ineducados que tal muestra dieron del concepto que tienen de la libertad y del respeto mutuo.

Notas de Sociedad

Fallecimiento

En Lluchmayor ha fallecido el virtuoso sacerdote Rdo. Sr. D. Miguel Salvá Llompart, Rector del Santuario de Nuestra Señora de Gracia.

La muerte del ejemplar sacerdote ha sido muy sentida.

D. E. P.

Enviamos a su familia, especialmente a su sobrino nuestro estimado amigo el médico D. Francisco Salvá, que habitualmente reside en Barcelona, la expresión de nuestro profundo pésame.

Los talleres

de Caridad

Sabemos que una comisión de Señoras del taller de Santa Teresa y Santa Catalina está organizando una función a beneficio de los pobres, que tendrá lugar el día 27 en el Teatro Principal.

Próximamente se publicará el programa.

Las localidades se despacharán en taquilla y en la calle de los Olmos 166.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

Durante el armisticio

Madrid, 21 (22'00)

Protesta de Hungría

Nauen.—La Academia de Ciencias de Hungría ha dirigido una circular a todas las Corporaciones científicas del mundo civilizado para que protesten contra el inaudito atentado que amenaza la integridad territorial del antiquísimo Reino húngaro que efectúan algunos políticos disidentes.

Madrid, 22 (5'30)

¿Dimitirá el gobierno holandés?

Amsterdám.—En vista de que las declaraciones hechas a la Cámara holandesa sobre el paso de las tropas aliadas por el Limburgo holandés, no han satisfecho, créese inminente la dimisión del actual gobierno de Holanda.

Nuevo Ministro de Negocios Extranjeros en Alemania

Berna.—Ha sido nombrado Ministro de Negocios Extranjeros en Alemania el Conde de Brockóp, el cual sustituirá a Solf.

Los súbditos extranjeros dabanonan Alemania

Berna.—Comunican de Dulseldorf que el Cónsul español en Berlín ha aconsejado a los súbditos españoles salgan de Alemania cuanto antes.

Igual recomendación ha hecho a sus súbditos los cónsules de Suiza y de Holanda.

Cómo se cumple el armisticio

Nauen.—Los Representantes del Gobierno alemán en Spa han manifestado a la comisión nombrada por los aliados para dar cumplimiento al armisticio que han recibido noticias de Alemania según las cuales se ha hecho un severísimo aislamiento entre la Alemania libre y la ocupada por los aliados.

La comisión alemana ha rogado a la comisión aliada dé explicaciones sobre este asunto.

Sobre las elecciones polacas.—El ministro de Interior alemán no permite se celebren.—La Prensa alemana contra las insinuaciones polacas.

Nauen.—El Ministro del Interior de Alemania ha ordenado a las autoridades de Pagan no permitan que se celebren allí las elecciones proyectadas por el Gobierno de Polonia, as cuales pugnan con las condiciones del armisticio. Añade en su orden el Ministro que el participar en esas elecciones, aun cuando sólo sea eventualmente, será castigado como delito de alta traición.

La Prensa alemana protesta de las insinuaciones de los polacos contra Alemania.

El partido socialista argentino designa a sus delegados en el Congreso Internacional socialista.—Su programa

Buenos Aires.—El partido socialista argentino ha designado a los diputados socialistas señores Justo y Tomás como delegados suyos para que representen al partido en el próximo Congreso Internacional Socialista que se ha de celebrar en Europa.

El partido socialista argentino ha acordado proponer a sus colegas europeos las siguientes conclusiones, por ellos aprobadas ya: Que se constituya la Sociedad de Naciones sirviendo para base de esta sociedad el libre cambio en el sistema internacional, diplomacia pública; confiscación de sus asuntos por el Parlamento cuando éstos sean de índole internacional, y que se establezcan sanciones ejecutivas contra todo país que viole los acuerdos del Tribunal Internacional.

Madrid, 25 (1'00)

Wilson en la Sorbona.—Su discurso

París.—Se ha celebrado en la Sorbona el anunciado homenaje en honor del Presidente Wilson.

Este, al final del homenaje, pronunció un discurso, agradeciendo el homenaje que se le dedicaba.

Dijo que la terrible guerra pasada no fué sólo lucha de naciones, sino lucha de dos sistemas de cultura.

Manifiesto que el deber de los hombres que han venido a París a resolver los problemas de la guerra es servir a sus pueblos, «y, si este propósito se realiza—añadió—, habremos sido los más grandes constructores del mundo».

«Mi función—dijo—es interpretar el espíritu universitario en las cosas de la vida pública».

El presidente Wilson fué ovacionadísimo.

El ex-Kaiser, enfermo de cuidado

Amsterdam.—Sigue empeorando de día en día la salud del ex-Kaiser.

Desde el jueves está en cama, levantándose sólo desde ese día durante una hora.

El estado del enfermo merece, desde hace algunos meses, especiales cuidados, por haberse recrudecido los ataques de epilepsia que sufría, siendo ahora mucho más frecuentes. Además de estos ataques, las crisis nerviosas que también sufre le dejan sumido en una gran postración.

El Presidente Wilson llegará el 3 de Enero a Roma

Roma.—Según noticias oficiales, el Presidente Wilson llegará a esta Capital el día 3 de Enero próximo.

Llegan a Bruselas trescientos sesenta millones de marcos en oro

Bruselas.—Han llegado a esta población varios trenes conduciendo trescientos sesenta millones de marcos en oro, procedentes de las incautaciones hechas por los alema-

nes a los rusos, quedando esta cantidad depositada en el Banco Nacional Belga.

Wilson en Inglaterra

Wilson desembarca en Douvres

Londres.—Los Duques de Counsight, que fueron a Douvres para esperar al Wilson en nombre de los Reyes de Inglaterra, saludaron a aquél al desembarcar en el puerto de Douvres.

Wilson a Londres

Londres.—Según noticias de Douvres, el Presidente Wilson llegará a esta capital a las dos y media de la tarde preparándose un gran recibimiento.

Las tropas de la guarnición cubrirán la carrera. Los Reyes irán a la estación, y, juntamente con el Presidente Wilson y su esposa, regresarán a Palacio, donde se celebrará por la noche banquete oficial de gala.

El Presidente yanqui hará excursiones a Carlisle y Manchester, y el martes regresará a Francia.

La comisión portuguesa para la Conferencia de la paz

París.—Ha llegado a esta capital la comisión lusitana que ha de asistir a la Conferencia de la paz.

La labor del Rey de España

Madrid, 22 (22'00)

Manifestación en Bruselas

En el Ministerio de Estado se ha recibido

El Rt D. Miquel Salvá Llompart

Rector del Santuari de Nra. Sra. de Gracia

MORI EL DIA 22 D'AQUEST MES A LLUCHMAYOR

Havent rebut els Sants Sagraments i la Bendició Apostòlica

Q. E. P. D.

El seu nebot, germana política, cosins i demés parents pregan als seus amics que l'encomanin a Dew.

El Rtm. Sr. Bisbe de Mallorca, ha concedit 50 dies d'indulgència en la forma de costum.

Doña Marcelina Pujó del Pozo

Falleció en Toulouse (Francia) el día 1.º del corriente

Q. E. P. D.

Sus afligidos hermanos, presentes y ausentes, hermana política y demás familia, participan a sus amigos y conocidos, tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir a alguna de las misas, que en sufragio del alma de la finada, se celebrarán mañana martes, de ocho a doce en la capilla de las almas de la Santa Catedral, por cuyo favor les quedarán sumamente reconocidos.

No se invita particularmente.

Aviso

Habiéndose aplazado por algunos días el envío de las listas de la suscripción para regalar un bastón de mando al Sr. Dato, como adhesión al principio de autoridad que mantuvo el Gobierno que presidía cuando los sucesos de Agosto, el «Centro de Defensa Social, de esta ciudad ruega encarecidamente a las entidades de los pueblos que todavía no le han remitido dichas listas, que se las envíen con toda la urgencia posible.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Delfín, confesor.
Cuarenta Horas.—Concluyen en San Felipe Neri dedicadas a la Sagrada Familia por varios difuntos: Exposición a las seis y media y conclusión de las cuarenta Ave-Marías; luego canto solemne de Prima y de la Catedral y acto continuo Misa cantada; por la

tarde, a las cinco y media, Rosario, novena de Belén, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Catedral-Basílica, Parroquiales e Institutos Religiosos, por la noche se cantarán solemnes Matines, y a las doce Misa solemne.

En la Catedral, la Misa del Gallo será de Pontifical; pero no se dará la Comunión a los fieles hasta después del Oficio y en la capilla del Smo. Sacramento.

En los Institutos Religiosos se dará la Sagrada Comunión a los fieles.

Visita.—A Ntra. Sra. de las Mercedes en la Merced.

un telegrama del Embajador de España en Bruselas contando al Gobierno la manifestación que, en honor de España, Estados Unidos y Holanda, se celebró en aquella capital.

Después de la manifestación de simpatía, los representantes de estos tres países fueron recibidos en la Cámara popular por el Gobierno, Cardenal Mercier y demás elemento oficial belga.

En los discursos pronunciados durante este acto, los oradores aludieron a la labor humanitaria llevada a cabo por el Rey de España durante la guerra, por la cual mereció y merece la gratitud del pueblo belga, acordándose colocar un busto suyo en la Cámara popular.

El Embajador de España contestó agradeciendo el homenaje.

El atentado contra Paes

Madrid, 25 (1'00)

Declaraciones del autor.—El entierro.—Cada de un aeroplano.—Un disparo.—70 personas heridas

Lisboa.—El autor del asesinato de Sidonio Paes ha hecho importantes declaraciones, comprometiendo en ellas al partido democrático y a la masonería.

Durante el desfile del entierro de Paes, volaron sobre la capital treinta aparatos; uno de ellos cayó sobre el Cuartel de artillería, matando a dos soldados; se destruyó el aparato, resultando sus tripulantes heridos.

Al pasar el cortejo fúnebre por la calle de Anguma, un individuo, al que robaron la cartera, disparó un tiro al aire, con lo que se produjo un gran pánico, de resultados del cual hubo sesenta personas heridas.

La policía cercó varios hoteles donde se decía había refugiados varios individuos sospechosos.

De esta mañana

Madrid, 25 (5'30)

Ruptura de relaciones polaco-germanas.—Ukrania deja libre paso a las tropas alemanas

Nauen.—La ruptura de relaciones germano-polacas no ha repercutido en el transporte de las tropas alemanas de Oriente por Ucrania, pues las fuerzas con que cuenta el directorio alemán republicano eran superiores a las que tiene el Hetman de Ucrania, y era imposible a éste resistir a la iniciativa alemana.

El Hetman de Ucrania, en acuerdo firmado en Kieff, se compromete a que los ucranios apoyen en lo posible la repatriación de las tropas alemanas.

La Ley electoral prusiana

Nauen.—La ley electoral prusiana para convocar la Asamblea Nacional, ordena que haya 25 distritos con 401 diputados.

Siguen los desmanes bolcheviquistas.—400 alemanes fusilados.—La invasión bolcheviquista aumenta

Nauen.—Se han recibido noticias de Pleskan diciendo que los bolcheviquistas han fusilado a 400 alemanes, obligándoles antes a cavar sus tumbas. Además de ellos, los bolcheviquistas continúan deteniendo gran número de habitantes.

La invasión bolcheviquista sigue aumentando por las regiones de Lituania y Estonia.

Los bolcheviquistas han entrado a Walk, comenzando su ataque contra Riga.

El Ministro de la Guerra lituano, estimando seria la situación del país, ha hablado con sus compañeros de Gobierno en Reval sobre la necesidad de que la «Entente» le ayude.

La situación en Alemania

Nauen.—El Comisario popular Ebert, entrevistado por un corresponsal del periódico inglés «Daily News», manifestó que la situación interior de Alemania es todavía suficientemente favorable para no aplicar medidas.

«El ejército del frente—dijo—apoya al Gobierno, y únicamente existe el peligro en la situación económica, si el pueblo se prepara a arrojarle en brazos del bolcheviquismo».

El Gobierno quiere ejercer una dictadura que se base de lleno en los principios proclamados por Wilson.

Manifestó el Comisario que espera con gran confianza la situación futura.

Lo que dice el periódico «Worwaerts»

Nauen.—El periódico «Worwaerts», órgano de los socialistas alemanes, dice refiriéndose a la creación de la República Westfaliense, que la orilla izquierda del Rhin está amenazada por el imperialismo francés, «pues parece—dice—que entre Inglaterra y Francia se llegó a un acuerdo sobre la anexión de la orilla izquierda del Rhin para Francia, cediéndose a Bélgica las ciudades de Aquisgram y Malméd».

Propaganda francesa en Rumania

Bukarest.—La comisión francesa de propaganda que llegará en breve a esta capital será presidida por Mauricio Barrés.

El internamiento de Mackensen

Nauen.—Comunican de Viena que el internamiento de Mackensen es un acto de venganza de Karoly contra el libertador de Hungría.

Los manejos de los bolcheviquistas en Bulgaria

París.—Comunican de Sofía que aumentan en aquella población los manejos de los bolcheviquistas, habiendo esto dado lugar a que ocurriesen graves colisiones.

El Rey ha amenazado con abdicar si siguen produciéndose estos graves sucesos.

El sorteo

de Navidad

Madrid, 21 (22'00)

El comienzo.—La cola

A las 9'40 ha comenzado el sorteo de la Lotería Nacional.

Mucho antes del sorteo se formó la tradicional cola, en la que llegó a haber 110 individuos.

La Marquesa de Aldama les brindó a éstos suculenta cena. Un caballero les llevó 50 pasteles. También otras personas les dieron especias y dinero.

El primer puesto fue vendido por diez reales.

El número del «gordo»

A las 10'50 ha salido el número favorecido con el «gordo».

Sábase que el individuo agraciado con los seis millones llevaba 22 años abonado al número premiado.

Cantó el número el asilado Joaquín Villalobos, y cantó el premio Francisco Rodríguez.

A la bola premiada se le puso un cartelino que decía: «Premio Constancia».

El lotero que vendió el número del «gordo»

El Administrador de Loterías de Linares que vendió el billete favorecido con el primer premio se llama Mateo Garrido, quien vendió 56 billetes del sorteo de Navidad.

Agotados éstos, que eran cuantos le enviaron, solicitó nueva remesa de la Dirección general, no siendo atendido por falta de existencia.

El billete premiado con el «gordo» estaba abonado por la citada Administración desde el año 1896.

Madrid, 22 (1'00)

Más sobre el «gordo»

Linares.—El billete favorecido con el «gordo» se ha vendido en fracciones de una peseta y de a dos reales.

Un estanquero, que lo tenía abonado desde hace muchísimos años, juega 45 pesetas. Vendió un décimo al dueño del «Hotel Cervantes», de Granada.

En Agosto varios amigos de Madrid pidieron dicho billete. Enterados de que estaba en Linares, solicitaron de él un décimo, más sólo les enviaron 50 pesetas. Los interesados son el abogado señor Rodríguez Contreras, don Antonio Nerlo, don Juan Harce y una señora.

El cuarto premio

Zamora.—Del billete favorecido con el cuarto premio jugaba cuatro décimos el Fiscal de esta Audiencia, don Juan Sanz, y otro don Gerardo Martínez, dependiente de la Cooperativa Militar, y otro el médico don Didimo Temprano.

Otro décimo fue vendido en fracciones de una peseta.

Un premio de 100.000 pesetas

El número 58.458, favorecido con un premio de 100.000 pesetas, fue repartido entre los jefes de la Dirección general de Seguridad.

De 200 individuos de que se compone el personal de la Dirección sólo un empleado se negó a jugar.

Otro premio

Un premio de 25.000 pesetas ha correspondido a los empleados de la Tabacalera.

Romanones en París

Madrid, 22 (1'00)

Entrevista de Romanones con Wilson —Detalles de la conferencia

París.—Anoche el presidente de la República norteamericana, señor Wilson, recibió al jefe del Gobierno y Ministro de Estado español, señor Conde de Romanones.

La entrevista duró largo tiempo, durante el que Wilson y Romanones conferenciaron sobre asuntos de palpitante interés.

El conde salió satisfechísimo de la entrevista.

En la conferencia hablaron Wilson y Romanones de multitud de cuestiones internacionales.

El Conde expuso al Presidente yanqui lo que piensa España respecto de las relaciones exteriores y muy especialmente sobre cuanto afecta a los graves problemas que absorben la atención mundial.

Romanones expresó a Wilson la necesidad de formar la Liga de las naciones, dándole, además, explicaciones detalladas de su programa.

Después de la entrevista, el Conde, hablando de la conferencia, dijo que Wilson era un verdadero apóstol, que llegó, en la fe en el ideal, al logro de la formación de la Liga de las naciones.

Manifestaciones de Romanones.—Sus entrevistas en París.—La situación de España

París.—El señor Conde de Romanones se muestra satisfechísimo de la importancia excepcional que tendrá para el porvenir de España su viaje a París y sus entrevistas llevadas a cabo en esta capital.

Se ha mostrado también el Conde agradecidísimo al Rey de Italia, de quien ha dicho que era un verdadero democrata.

Luego ha dicho también el Conde: «No se ha registrado en la historia un momento político más interesante que el actual».

España, advertida de este hecho, da a conocer al país sus ideales.

Yo creo que este cambio de ideas, más que oportuno, era necesario.

No podemos olvidar en España el instante en que los representantes de las naciones aliadas, penetrados de ideas novísimas, organizan la Sociedad de las naciones, que constituye una manifestación poderosa del genio democrático y es de excepcional importancia para el destino de España».

Romanones y los periodistas franceses.—España y la política internacional.—Su viaje a París.—La situación en España

París.—El señor Conde de Romanones recibió anoche a varios periodistas franceses.

Les hizo el Conde las siguientes manifestaciones.

«El término de la guerra ha planteado diversos complejos problemas, cuya índole requiere un cambio de impresiones con los Gobiernos de la Entente. Por esto he venido a París.

He de señalar, ante todo, la cariñosa acogida que me ha dispensado el señor Clemenceau, a quien me congratulo de haber conocido.

Entre los partidos políticos españoles todo anda bien.

Si bien existe en España un problema grave, el movimiento separatista de Cataluña, creo en su posible solución, pero ésta ha de ser dentro de la legalidad y de la concordia, pues no debemos olvidar que estamos en la hora de la paz no sólo entre las naciones, sino también entre los ciudadanos de cada una».

Respecto al asunto de Marruecos, he de manifestar que tengo empeño en Marruecos, pero quiero también que nuestra gestión allí se realice sin la menor sombra de litigio con Francia.

Desearnos contribuir a asegurar la tranquilidad de los pueblos de África.

Acercas de la Conferencia de paz, he de decir lo siguiente.

España no podía estar ausente de las bases y del estatuto por que se regirán la Conferencia y la Sociedad de naciones, pues ello es una condición casi esencial de la existencia de España.

He de lamentar la inmovilización en que ha estado y se halla aun la flota austro-alemana surta en los puertos españoles».

Madrid, 22 (5'30)

Noticias oficiales.—Pichon obsequia a Romanones con un almuerzo.—El convenio comercial franco-español, prorrogado.—Sonnino y Romanones.—En la Embajada inglesa

En el Ministerio de Estado se recibió anoche, a las ocho, el siguiente telegrama de nuestro Embajador en París:

«Esta mañana se ha celebrado en esta capital un banquete con que el Ministro de Negocios Extranjeros de Francia, señor Pichon, ha obsequiado al señor Conde de Romanones».

Asistieron al banquete, además de ambos señores, gran parte de los Ministros, entre éstos el de Comercio, Hacienda, Marina y Abastos. Con todos mantuvo el Conde conversaciones interesantes.

Ha quedado prorrogado el convenio comercial franco-español. La prórroga es por tres meses.

En estas conversaciones se trataron también asuntos de gran interés para ambos países.

Después del banquete, el señor Conde de Romanones conferenció extensamente con el Ministro de Negocios Extranjeros de Italia, señor Sonnino. La entrevista fué muy extensa.

Por la noche, el señor Conde de Romanones comió en la Embajada inglesa con el Presidente Wilson y los Embajadores.

Mañana irá el Conde a visitar las regiones invadidas».

Poincaré y Romanones.—Admiración por el Rey de España

El señor Gimeno ha recibido un telegrama del señor Conde de Romanones diciéndole éste que el presidente de la República francesa, señor Poincaré, mostróse afectuosísimo con él.

Añade el despacho: «El señor Poincaré me ha hablado de la admiración que siente por el Rey de España».

Me ha dicho también que se hallaba en buena disposición de espíritu para con España».

Hemos hablado el Sr. Poincaré y yo de los problemas pendientes que afectan a ambos países».

He asistido a una comida dada por el Embajador inglés, acto al que asistieron también el Presidente Wilson y los señores Orlando y Sonnino».

Romanones, al antiguo frente.—El regreso a Madrid

París.—El Sr. Conde de Romanones ha marchado para Reims, y otros puntos del antiguo frente.

Regresará a París esta tarde, a las seis. Esta misma noche sale para Madrid.

Romanones y el Alcalde de París

París.—El Alcalde de esta capital saludó, en nombre de la ciudad, al señor Conde de Romanones.

Este ha expresado que siente que lo limitado de su estancia en París le impidan aceptar el homenaje que le preparaban los concejales parisienses.

Comentarios de «Le Petit Parisien»

París.—El periódico «Le Petit Parisien», ocupándose en el viaje del señor Conde de Romanones, dice lo siguiente:

«Nadie más calificado que Romanones para estrechar los lazos entre París y Madrid. El viaje de Romanones obedece al deseo de España de asistir a la Conferencia de la paz, cuyas resoluciones le interesan extraordinariamente, porque, después de las primeras fases, se discutirán en ella otras materias, como el problema marroquí, que ha de resolver puestos de acuerdo ambos países».

Creemos que el protectorado mancomunado que se ejerce en Marruecos será eficazísimo y beneficiocísimo».

Lo que dice «Le Temps»

París.—«Le Temps» hablando, con ocasión del viaje de Romanones, de las dificultades interiores de España, dice: «Francia no las agravará pues no quiere favorecer la ruptura de la unidad española».

Respecto a los problemas exteriores de España, dice que ella sola debe resolverlos según las enseñanzas del conflicto mundial.

Y añade: «Los aliados no admitirán a nadie en los acuerdos de la Conferencia de la paz. Tales acuerdos pueden dar lugar luego, eso sí, a negociaciones particulares con los países que les afectan».

Termina elogiando la conducta seguida por el señor Conde de Romanones en materia internacional, haciendo resaltar que los acontecimientos le han dado la razón.

Una entrevista con Romanones

París.—El periódico «Parisita» publica una información sobre una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el Conde de Romanones.

Este se mostró satisfechísimo de la acogida que se le tributó y que no esperaba.

Dijo que se hallaba en París en una atmósfera de verdadera simpatía.

He encontrado aquí—dijo—expedito el camino para restablecer un estado de espíritu nuevo.

Creo factible el equilibrio. Tenderemos a tratar cuestiones delicadas, pero todo puede esperarse de la paz que se está preparando.

Por el momento, el estatuto franco-español en Marruecos permanece en vigor».

Doña Gabriela María Soler Adrover

VIUDA DE GABRIEL PONS

Ha fallecido

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Sus desconsolados hijos María Inés, Jaime y Bartolomé, hermana, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia ruegan a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones, y asistan al rosario que se rezará esta tarde a las cuatro y media en la parroquial Iglesia de Santa Eulalia y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que se celebrará mañana a las diez y media en la expresada Iglesia.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: Lulio, 2-1.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa comunión o parte de rosario que rezen por el alma de la finada.

Doña Magdalena Cánoves y Vich

Vda. de Guillermo Mora

HA FALLECIDO EN LA MADRUGADA DEL DIA DE HOY

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Sus hijos don Tomás Mora, Pbro., Guillermo, Magdalena y María, ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada y asistir al funeral que mañana, día 24, a las nueve, se celebrará en la iglesia parroquial de Inca.

El Ilmo. Señor Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa comunión o parte de rosario que rezen por el alma de la finada.

De esta mañana

Madrid, 25 (5'30)

Salida de Romanones de París

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha manifestado esta madrugada a los periodistas que se han recibido noticias de Burdeos participando que el señor Conde de Romanones ha salido de París para España.

Nos ha añadido que de París no hay noticias por estar averiada la línea telegráfica. El Conde llegará a Madrid mañana, martes, a las siete de la mañana.

Fallecimiento del Arzobispo de Tarragona

Madrid, 22 (22'00)

El fallecimiento.—Sentimiento

Esta tarde, a las cinco, ha fallecido en esta capital el Arzobispo de Tarragona, Excelentísimo e Ilmo. Sr. Dr. D. Antolín López Peláez.

El fallecimiento ha ocurrido en el local que ocupan las Escuelas Pías, donde se hospedaba.

La muerte del ilustre Prelado ha causado general sentimiento.

Datos biográficos

El difunto Arzobispo de Tarragona, doctor López Peláez, nació en Manzanar del Puerto, en Astorga (Salamanca), el 31 de Agosto de 1866.

Recibió el presbiterado en 1889. Ganó la canonjía Magistral de Lugo el año 1890, la Doctoral de Burgos en 1896. En esta iglesia fué Penitenciario y luego Vicario general.

El 14 de Noviembre de 1904 fué elegido para el Obispado de Jaca, y el 4 de Abril del año siguiente celebró su consagración.

Fué promovido a la Archidiócesis de Tarragona el 18 de Julio de 1915.

El finado distinguióse por sus campañas parlamentarias desde el Senado, y fué un apóstol de la Buena Prensa.

De esta mañana

Madrid 15 (5'30)

En las Escuelas Pías

En el local de las Escuelas Pías, donde alojábase el difunto Arzobispo, han estado los Ministros de Gracia y Justicia, señor Roselló, y de Hacienda, señor Calbetón.

También han acudido las generales señoras Marín y Luque, muchos jefes y oficiales de la Beneficencia, Senadores, diputados, el Secretario del Senado y el Oficial mayor y muchos empleados de esta Cámara.

Las listas colocadas en las Escuelas Pías se llenan de firmas de personalidades.

El entierro.—Otros detalles

El entierro del Dr. López Peláez será modesto por expresa disposición del finado.

El cadáver será embalsamado por los doctores España, Ballester y Ruidrobo.

La conducción tendrá lugar pasado mañana.

Ha enviado el pésame por el fallecimiento toda la Familia Real.

Mañana se instalará una capilla ardiente en el Oratorio particular del Colegio, donde se celebrará una Misa de «requiem».

Los funerales se celebrarán en Tarragona.

Dos mítins

Madrid, 21 (22'00)

Los mineros católicos de la «Unión» Cartagena.—Dicen de «La Unión» que en

Alumbre celebraron anoche un mitin los mineros católicos.

Hablaron los señores Tortosa, Cánoves y Juan de Dios. Resumió los discursos el señor Quilez.

Se reclamó que la tasa del mineral se haga en el mercado español, en vez de hacerlo en el inglés, que pone precios irrisorios.

Se acordó crear un Sindicato minero, eligiéndose la correspondiente Junta, de la que ha sido nombrado presidente don Juan Salas.

Reinó en el mitin entusiasmo.

Madrid, 22 (1'00)

Mitín católico-agrario

En el Teatro de la Comedia se celebró ayer un mitin católico-agrario.

Asistió a él gran gentío. Pronunciaron discursos los señores Monedero, Llanes, Aristizábal y otros.

Los oradores dirigieron un llamamiento a todas las clases para fortalecer la formidable obra católico-social.

Prensa Asociada.

DESDE BARCELONA

Del momento

Barcelona, 25 (5'30)

Mitín socialista del teatro del Bosque

En el teatro del Bosque se celebró un mitin socialista.

Lo presidió el señor Largo Caballero.

El local se hallaba atestado de gente. Hablaron los señores Escorza, Pla, Serra, Fabra, Ribas, Besteiro y el Presidente.

Todos aseguraron que el partido socialista cooperará para la instauración de la autonomía de Cataluña.